

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Provin. 10. Estranj. y Utr. 24

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN

en la administración, calle del Rubio, num. 23.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

### ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XVI.—NUM. 1,699 DE LA NOCHE.

MADRID. VIERNES 20 DE MARZO

DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

#### PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 19.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior, a 00 00; el exterior, a 00 00; la diferencia, a 46 00, y la amortizable a 00 00. El 3 por 100 francés, a 68 95, y el 4 1/2, a 96 25.

Londres 19.

Los consolidados ingleses quedaban de 92 1/4 a 8 1/2.

Una correspondencia parisense dice que Inglaterra se ha decidido a obrar aisladamente en los asuntos de Polonia, y se cree que poco satisfecha de los resultados de la paz en 1836, quiere empezar una nueva campaña diplomática; también se dice que Francia, determinada a prescindir del concurso de Inglaterra, ya a intentar un gran esfuerzo para conseguir la conciliación. La entrevista del emperador con Mr. Budberg, el viaje de monseñor Reuss a Berlín y de Mr. de Metternich a Viena, son los primeros actos de una política que quiere conciliar la dignidad de Rusia y los derechos de Polonia.

El Nord de Paris dice que trescientos hombres belgas, españoles y bávaros han salido de Roma, dirigiéndose a las fronteras napoletanas, a los diversos puntos en que se encuentran acampadas las fuerzas reaccionarias. Estas fuerzas, según informan al periódico francés, esperan la orden de entrar en campaña, y añade que este hecho no tiene la aprobación ni aun es conocido de la Santa Sede.

Las noticias del general Garibaldi no son satisfactorias. Se le ha vuelto a abrir la herida, lo cual le obliga a guardar cama nuevamente. Varios médicos y amigos del ex-dictador se han embarcado en Génova para irle a ver a Capri.

Podlewski, que había rehecho su banda de 4,500 hombres sobre la frontera prusiana, fue atacado el día 9 cerca de Mysznikó, según escriben de Varsovia. Los polacos, después de haber sufrido grandes pérdidas, han sido alcanzados segunda vez en Brontijow, donde fué muerto Podlewski. Sus papeles cayeron en manos de los rusos.

De Paris escriben a La EPOCA encareciendo la gravedad de la conspiración descubierta en Palermo, y cuyo objeto era la separación de la Sicilia. Se han hecho prisiones y descubrimientos que ponen en evidencia la actividad de los trabajos del partido revolucionario.

Según las últimas noticias de Jerusalén, el estado de la cúpula del Santo Sepulcro, para cuya reparación se pusieron de acuerdo Francia y Rusia, se hace de día en día más amenazador para la seguridad del clero y de los peregrinos.

Según vemos en una carta de Berlin, el gobierno danés ha anunciado un proyecto de ley en favor de los católicos, que se creerá aprobado, y gracias a la prensa católica alemana y extranjera, que tantos esfuerzos ha hecho en estos últimos tiempos para conseguirlo.

Dicen de Lemberg que ha estallado una insurrección en Polonia, y que muchos miles de insurrectos se han reunido cerca de Bar.

El correo de Vilna ha publicado una orden que proclama el estado de sitio en los distritos de Pinsk, Sluck y Newgorod.

No cree LA EPOCA tan hecha como supone EL CONTEMPORANEO la unión de los individuos más importantes del partido progresista, anunciada en el Casino progresista por el señor Olózaga. Segun las noticias fidedignas de LA EPOCA, las cosas no están tan adelantadas como se supone.

De LA EPOCA copiamos los siguientes párrafos, por cuyo espíritu damos las gracias más sinceras a nuestro colega: «LA CORRESPONDENCIA ha sido absuelta en la denuncia que tenía pendiente. No nos ha sorprendido el fallo; le esperábamos. Nosotros no pudimos encontrar el delito que la pasión política exageraba. El tribunal ha venido a darnos la razón, y felicitamos cordialmente a nuestro colega. La prensa de oposición es la primera en aplaudir el discurso de acusación del fiscal, señor Chacon. Esta joven está destinada a brillar en el foro. El Sr. Fernández de la Hoz, abogado del periódico denunciado, está a la altura de su recia reputación.»

Pregunta un periódico: «Si es cierto que el duque de la Victoria se opone a toda reforma en el credo del antiguo partido progresista, ¿hacia qué bases se ha afectado la reorganización que nos anuncia EL CONTEMPORANEO?»

Poco después de ser atropellado ayer por un carro un niño en la calle de Silva, de cuyo hecho nos ocupamos ya ayer, fué atropellado por otro carro otro niño en la

calle de Trávesas. Pero este último sufrió lesiones más graves que aquél, puesto que, según parece, le pasó la rueda por el pecho.

El señor don Isidoro Fernández Monje, director del ilustrado periódico EL IMPARCIAL, de Málaga, es una de las personas que aspiran a la secretaría de la junta de instrucción primaria de la provincia de Madrid. El señor Monje es un competidor temible por sus muchos méritos y honrosos antecedentes.

LA REGENERACION dice, y no sabemos de dónde lo ha sacado, que obra en nuestro poder copia exacta del documento que Eugenio López Montero escribió en la cárcel declarando que D. Gerónimo Gener y Fornoví eran inocentes. LA REGENERACION se ha equivocado; no tenemos tal copia, ni aunque la tuviéramos la hubiéramos dado a luz sin la autorización que para caso tan grave creamos indispensable; razón que tenemos a la vista muchas veces para no decir siempre todo lo que sabemos.

La academia de Jurisprudencia y legislación celebra mañana sábado por la noche junta general.

El inspector de vigilancia del distrito del Congreso D. Juan José Villanueva puso anteanoche a disposición del juez de primera instancia del mismo distrito a una criadita que habiendo entrado por la tarde a servir en una casa, desapareció al dia siguiente por la madrugada, alegando que se había puesto enferma su madre y llevándose sin duda para curarla varias alhajas de oro, varias prendas de ropa y algún dinero. Al capturarla no se le encontró ya el dinero, porque sin duda lo había hecho noche.

Dice anoche LA EPOCA que LA ESPAÑA renunciando a la reforma constitucional, el duque de Valencia solicitó la cooperación del Sr. Ríos Rosas; el conde de Reus trabajando por convertir al partido progresista en partido de gobierno, los progresistas haciendo algo más moderados; los moderados, haciendo algo más progresistas; todos, absolutamente todos, vienen a dar la razón y a justificar de la manera más completa la política de conciliación y de tolerancia seguida por el gabinete del duque de Tetuan.

Se observa en la provincia de Madrid que la vegetación de los árboles se presenta este año con el atraso de un mes, pues los almendros, que entre todos los frutales son los que más se adelantan, no han brotado hasta ahora, cuando siempre tienen flor a mediados de febrero, lo cual nada tiene de extraño, si se atiende al frío constante que ha reinado durante el invierno.

Acerca de la reunión de los progresistas en casa del Sr. Olózaga, dice EL ECO DEL PAIS que, según las noticias que ha podido adquirir, ha existido un perfecto acuerdo en los concurrentes, decidiéndose procurar la reorganización del partido sin abjuriar ninguno de sus antiguos principios, y sin hacer ninguna de las transacciones que se han anunciado estos días que desean muchos de sus más importantes hombres.

El presbítero D. Manuel Gumiel, de la congregación de San Felipe de Neri de Madrid, acaba de publicar las «Nociones teológicas al alcance de las personas seculares sobre el dogma católico, el culto y la moral», obra que, a pesar de lo modesto del título, abraza la solución de las principales cuestiones religiosas que hoy se discuten.

La alianza austro-francesa, de que se comienza a hablar, sería, a juicio de LA ESPERANZA, un suceso plausible, fecundo y fausto. Tanto entusiasma esta idea a LA ESPERANZA, que dice que todas las faltas que de cincuenta años a esta parte han cometido los «hábiles» de Viena, se les pondrán perdonar; que hasta la enormísima en que la Francia imperialista ha incurrido, ayudando primero y protegiendo después al Piemonte revolucionario en su empresa nefanda, podría olvidarse, si tal pensamiento se llevara a cabo con toda resolución y buena fe por ambas partes contratantes.

Continúan los derribos para el ensanche de la calle del Arenal. Anteayer ha principiado el de las casas que están frenadas al pasadizo de San Ginés, junto al solar inmediato a la plazuela de Ceballos.

Anoche á última hora recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la AGENCIA HAYAS:

Londres 18 (por la tarde.)

El «Morning-Pest» da importancia al meeting de Guidhau en favor de Polonia. Ruega al emperador de Rusia que declare a Polonia libre, que descanse de los que tratan de persuadirle de lo contrario; que Francia e Inglaterra no obrarán de consumo con navíos de coraza, y que Cronstadt anula á la Francia. Añade, por último, el mismo periódico,

que los franceses podrían efectuar un desembarco en Riga y en Breslau.

Paris 18 (por la noche.)

Los insurrectos polacos han batido a los rusos cerca de Konin.

#### SEGUNDA EDICION.

La GACETA de hoy publica los siguientes decretos:

Nombrando gobernador de la provincia de Sevilla, a D. Joaquín Peralta;

De la de Cádiz, a D. Antonio Guerola.

Admitiendo á D. Ignacio Méndez Vigo su dimisión del gobierno civil de Zaragoza.

Nombrando gobernador de Zaragoza, a D. Cayetano Bonafós;

De Granada, a D. Antonio López de Letona;

De Valencia, a D. Cástor Ibañez de Aldecoa;

Declarando cesante á D. Rufo Negro, gobernador de Valladolid;

Nombrando gobernador de Valladolid, a D. Toribio Rubio Campos;

Admitiendo su dimisión del cargo de gobernador de la provincia de Murcia, a D. Antonio Cuervo;

Nombrando para el gobierno de Murcia, a D. Francisco Belmonte;

Para el de Cáceres, a D. Francisco Muñoz;

Admitiendo á D. Pedro Celestino Argüelles, la dimisión del gobierno de Leon;

Nombrando gobernador de Leon, a don José María Cosío;

Y de Huelva, a D. Eduardo Fernández de Córdoba.

El Consejo de Estado ha establecido como jurisprudencia en informe de 21 de febrero: Que en la legislación de minería de 1849, no se halla prohibido registrar en terreno registrado ya sin que preceda la anulación del anterior registro; antes al contrario, hay disposiciones terminantes en ella que evidentemente lo suponen permitido: que es una de estas disposiciones la contenida en el art. 44 del reglamento, según el cual debe admitirse el registro de todo terreno que tenga mineral descubierto, y que este franco, entendiendo que lo está, conforme al artículo 34 del mismo, cuando no se halla ocupado en parte alguna por minas anteriormente demarcadas y que no hayan sido declaradas denunciables; siendo licito, por tanto, demarcar, y con mayoría de razón registrar un terreno ya registrado, mientras no llegue á demarcarse; que el art. 3º ofrece otra de las indicadas disposiciones, dando preferencia en igualdad de casos al registrador mas antiguo, lo cual no se concibe, sino en la coexistencia legal de dos ó mas registradores de un mismo terreno; y que el mismo artículo presenta la última de dichas disposiciones, previniendo a los jefes políticos que si al estenderse el recibo que deben dar al interesado de la solicitud de registro, para resguardo de su derecho, fuesen sahedores de haberse presentado otra pidiendo lo mismo, manden, no que se le devuelva como procedería si ambas solicitudes fuesen incompatibles, sino que se espese en el recibo esta circunstancia.

El lunes se reunió la sociedad arqueológica sevillana para tratar la traslación de las cenizas del célebre arqueólogo padre Ceballos, de la iglesia de S. Isidro del Campo á la Universidad literaria. A esta sesión concurrieron casi todos los socios, y uno de ellos el señor Carbonero y Sol, que posee los manuscritos de aquél escritor, ofreció dar uno, en que se ocupa de arqueología, con el objeto de que se imprimiera. El señor marqués de Cabriñana, descendiente de Argote de Molina, indicó que proyectaba trasladar al mismo templo los restos de aquel eminentísimo poeta, por tanto, demarcar, y con mayoría de razón registrar un terreno ya registrado, mientras no llegue á demarcarse; que el art. 3º ofrece otra de las indicadas disposiciones, dando preferencia en igualdad de casos al registrador mas antiguo, lo cual no se concibe, sino en la coexistencia legal de dos ó mas registradores de un mismo terreno; y que el mismo artículo presenta la última de dichas disposiciones, previniendo a los jefes políticos que si al estenderse el recibo que deben dar al interesado de la solicitud de registro, para resguardo de su derecho, fuesen sahedores de haberse presentado otra pidiendo lo mismo, manden, no que se le devuelva como procedería si ambas solicitudes fuesen incompatibles, sino que se espese en el recibo esta circunstancia.

El lunes se reunió la sociedad arqueológica sevillana para tratar la traslación de las cenizas del célebre arqueólogo padre Ceballos, de la iglesia de S. Isidro del Campo á la Universidad literaria. A esta sesión concurrieron casi todos los socios, y uno de ellos el señor Carbonero y Sol, que posee los manuscritos de aquél escritor, ofreció dar uno, en que se ocupa de arqueología, con el objeto de que se imprimiera. El señor marqués de Cabriñana, descendiente de Argote de Molina, indicó que proyectaba trasladar al mismo templo los restos de aquel eminentísimo poeta, por tanto, demarcar, y con mayoría de razón registrar un terreno ya registrado, mientras no llegue á demarcarse; que el art. 3º ofrece otra de las indicadas disposiciones, dando preferencia en igualdad de casos al registrador mas antiguo, lo cual no se concibe, sino en la coexistencia legal de dos ó mas registradores de un mismo terreno; y que el mismo artículo presenta la última de dichas disposiciones, previniendo a los jefes políticos que si al estenderse el recibo que deben dar al interesado de la solicitud de registro, para resguardo de su derecho, fuesen sahedores de haberse presentado otra pidiendo lo mismo, manden, no que se le devuelva como procedería si ambas solicitudes fuesen incompatibles, sino que se espese en el recibo esta circunstancia.

El ministro de Hacienda ha presentado á la discusión pública un proyecto destinado a dar el carácter de nacional al baneo de Buenos-Aires, con la mira ulterior de negociar un empréstito sobre el crédito de la república por una cantidad igual al valor del papel moneda en circulación. Dicho proyecto será sometido al Congreso en el mes de mayo próximo.

Según escriben de Ondara, pueblo de la provincia de Alicante, lamiseria se propaga entre las clases proletarias por efecto de la falta de trabajo y de las últimas pérdidas de las cosechas. Con este motivo el ayuntamiento de dicha localidad ha recurrido al gobernador civil solicitando la adopción de los medios convenientes a remediar los males que allí se experimentan.

Ha sido nombrado inspector de las sociedades de seguros mutuos «La Tutelar» y «La Mutualidad» en Alicante D. Rafael Martes, oficial del gobierno civil de aquella provincia.

Dentro de pocos días deben llegar al puerto de Alicante cuarenta y tanta cajas que contienen magníficos regalos del emperador del Japón, para D. Miguel Jorro cónsul de España que ha sido en China. El Sr. Jorro tuvo ocasión de prestar servicios altamente humanitarios á quienes subditos japoneses que naufragaron en las costas de Filipinas, proporcionándoles en Emuy, punto en que residía, y donde después llegaron, toda clase de eficaces socorros para que pudieran regresar á su país. Los naufragios del tal modo quedaron reconocidos á la conducta generosa de nuestro representante, y tan cumplidos elogios hicieron á su gobierno de la solicitud con que habían sido tratados por el cónsul de España, que el Sr. Jorro recibió inmediatamente expresivas comunicaciones de los ministros del emperador y el aviso de los presentes que ese le remitía en prueba de su gratitud, y que consisten, según parece, en preciosos jarones antiguos, vagillas de porcelana, cuadros, pinturas y otros objetos de gran valor y mérito.

Mr. Whitworth se halla muy ocupado en estos momentos en Inglaterra en hacer experiencias con objeto de perfeccionar el cañón que lleva su nombre. El almirantazgo le ha autorizado para que le envíe todos los meses la cuenta de sus gastos, y ha ordenado además al capitán Inglefield, del «Majestueux», buque guarda-costa de Liverpool, que le proporcione todos los soldados de marina que pida para ayudar á la fabricación de la artillería que se va á probar.

Se asegura que se han enviado de Inglaterra grandes sumas á los insurrectos de Polonia, así en dinero como en letras sobre casas de banca alemanas y aun polacas; también les llega dinero de Francia, pero ese país les envía principalmente voluntarios.

Créese por algunos que en la reunión progresista de ayer se acordaría conservar en su credo político el artículo Miliicia Nacional, á reserva de que en la próximidad aparezca sólo como en principio.

El REINO desmiente lo que se ha dicho por algunos periódicos de que el Sr. Ríos Rosas estaba dispuesto á tratar desco-

MODO DE HACER LA SUSCRICION.  
Entregando su importe en Madrid ó enviando en metálico, libranza ó sellos de correo á la administración, calle del Rubio, núm. 23  
que no servirá la que no esté pagada.

celebrada ayer no asistieron los Sres. Lu-  
xán, Iriarte, Santa Cruz, Luzuriaga, San-  
chez Silva, Galvez Camero y algunos otros.  
El CLAMOR dice, al dar cuenta de lo ocur-  
rido en la reunión, que ningún programa

determinado se acordó, porque todos con-  
vinieron en defender el credo progresista,  
mostrándose en este punto bien espi-  
citos, lo mismo los Sres. D. Cirilo Alvarez,  
Gómez de la Serna y Roda, que los señores  
Olózaga, Prim y Olañeta. «Convínose ademas, añade EL CLAMOR, en que una y  
otra minoría procederían de común acuer-  
do en las cuestiones que se suscitaren,

aplastando para el dia de las próximas  
elecciones una gran reunión, á que serán  
convocados todos los hombres que se han  
mantenido fieles á nuestra bandera.»

LA ESPAÑA toma acta de las declaraciones de LA IBERIA relativamente a la milicia nacional. «La milicia nacional, dice LA ESPAÑA, es un accidente del sistema progresista, y con esta indicación se dice lo suficiente para demostrar que no es cosa esencial en el sistema, y que puede prescindirse de ella como de cualquier otro accidente. Esto ya es avanzar, y no poco.»

Según la PATRIE la situación de los principados unidos no es tan alarmante como algunos dan a entender. El gobier-  
no no ha abandonado el camino de una estricta legalidad y los p

declara que el gobierno italiano, lejos de rechazar por un non possumus las proposiciones francesas, se halla dispuesto a discutirlas cuidadosamente; pero que no puede admitir transacciones acerca de los principios consagrados de comun acuerdo por el gobierno, el parlamento y la nación.

Despachos de Bucharest del 13 manifiestan, que la clausura de las sesiones de la Cámara de Diputados, así como el discurso del príncipe, pronunciado en aquel acto, son generalmente aprobados.

La real asociación de beneficencia doméstica anuncia a las personas que tienen tomadas papeletas de la rifa que se está celebrando en la calle de Alcalá, sin hacer reclamado los premios, se sirvan hacerlo desde el día de la fecha al 24 inclusive; en la inteligencia que no verificarlo, se considerarán como dedidos en beneficio de los pobres.

La recaudación obtenida en el mes de febrero próximo pasado por timbre de periódicos para las provincias ascendió a 69,387'92 rs., de cuya cantidad 58,419'60 corresponde a los periódicos políticos. La recaudación para las Antillas por igual concepto importó 3,634'40 y para Filipinas 2,694'40. Todas estas sumas dan el resultado total de 75,686'72 rs.

La cantidad abonada por franqueo de impresos, libros y periódicos en el mismo mes fué la de 38,935'48 rs., de los cuales 9,372 correspondieron al franquero para el extranjero.

Se halla vacante en la escuela profesional de veterinaria de esta corte, la plaza de director anatómico y constructor de piezas artificiales, con la dotación de 10,000 rs. anuales, la cual debe proveerse por oposición en los términos que previene el reglamento de 14 de octubre de 1837 y se admiten las solicitudes hasta 13 de mayo próximo.

EL CONSTITUCIONAL dice que la gente maliciosa, en vista del misterio que guarda en sus evoluciones el partido progresista, tan amante de la publicidad, da a decir que el negocio de la reorganización es pura broma, y que la reserva con que camina es valor entendido para ver si es llamado al poder y le escala por exceso de confianza.

Es opinión general entre los conservadores y progresistas de la unión liberal que, aun renunciando los puros a la Micia Nacional, tienen que renunciar a otros muchos principios de su credo político si han de consumar la obra difícil de su reorganización. Algunos periódicos esperan que, tanto los órganos del partido, LA IBERIA y LAS NOVEDADES, como sus representantes en el Congreso, darán al país las necesarias explicaciones.

No falta en la prensa y fuera de ella, quienes noten que, ó EL CLAMOR PÚBLICO simboliza un progreso diferente del que piden LA IBERIA y LAS NOVEDADES, ó los inspiradores de estos últimos son en demasiada ingratitud con el primero, que ni asiste a los festines políticos, ni da noticias o comentarios de las reuniones distinguidas y puras del partido.

La insistencia de EL CONTEMPORÁNEO en exhumar las cesantías y traslaciones verificadas por el gabinete del duque de Tetuan es su advenimiento al poder ha producido el resultado de que otros diarios que defienden aquella administración se dediquen a establecer paralelos de lo que en este punto hicieron respectivamente el ministerio del general O'Donnell y el del general Narváez correspondiente a 1836. EL DIARIO ESPAÑOL inserta hoy una larguísima lista de los funcionarios políticos destituidos, declarados cesantes o trasladados, durante los primeros días del gobierno del general Narváez, excluyendo de este número a los empleados de un orden inferior. Aparece de los datos oficiales que fueron 192 las separaciones publicadas en la GACETA que, unidas a las de todos los secretarios de gobiernos de provincia, excepto los de Madrid y Canarias, únicos que quedaron, dan un total de 239 altos funcionarios separados o destituidos por el gabinete Narváez.

Hoy recibimos los diarios de la Habana con noticias de la isla de Cuba que alcanzan al 28 de febrero.

El estado sanitario era bueno en toda la isla, a excepción de algunos puntos del departamento de Santiago, en los que se habían presentado algunos casos de viruela.

En la Habana, lo mismo que en las poblaciones todas de la isla, había estado muy animado el Carnaval; los bailes fueron muchos y muy lucidos, y las muchas mascaradas que recorrieron las calles de la capital se distinguieron por su buen gusto y por el orden que guardaron en medio de sus bromas.

El capitán general de la isla había acordado dar impulso a una suscripción en favor de las familias pobres de las islas Canarias; al efecto hablase nombrado una junta presidida por el obispo de la diócesis de la Habana.

Los estados de defunciones ocurridas en la Habana durante el mes de enero último, arrojaban un total de 20, lo cual indica que el estado sanitario en dicho mes había sido de los mejores.

En la maestranza de artillería se estaba trabajando con la mayor actividad en el rayado de los cañones antiguos de 24, los cuales quedaban convertidos en cañones de 15 centímetros de calibre.

El capitán general se disponía a girar una visita a varios pueblos del interior.

— El general mexicano Miramon, que seguía viviendo en la Habana con su familia, había tenido la desgracia de perder una niña de poca edad.

— El señor Fernández de Castro acababa de publicaren la Habana un importante libro titulado «Datos para la historia económica de Santo Domingo.» En él se encuentra compendiada la historia de la isla desde su descubrimiento hasta la reincorporación a España en 1861, sin que deje de mencionarse ninguno de los hechos culminantes sucedidos en tan largo período, ni se incurra tampoco en prolíficas narraciones, impropias de la índole del escrito.

— La compañía de verso dirigida por la señora Llanos trabajaba con buen éxito en la capital.

— Había llegado á la Habana el conocido trágico Lacoste, y se disponía á venir a España como director de una compañía francesa.

— Entre los ejemplos de longevidad muy comunes en aquella isla se citaba últimamente el de D. Aquilino Dieguez que acababa de fallecer á los ciento y dos años, conservando hasta sus últimos instantes una razón cabal. Lo notable de aquél señor es, que ha dejado una descendencia de 14 hijos, 8 varones y 6 hembras; 126 nietos, 78 varones y 48 hembras; 172 biznietos, 96 varones y 76 hembras; 2 tataranietos. La esposa de Dieguez vive y cuenta mas de 90 años. Dieguez construyó la primera casa de Gibara y toda su descendencia es notable por su laboriosidad y honradez no habiéndose visto preso ninguno de ellos ni citado ante los tribunales.

— De Santiago de Cuba escriben con fecha 11 de febrero:

— Hoy ha entrado en nuestro puerto el vapor de los Estados Unidos «Wachusett», su comandante Mr. Chas E. Flewing, con 213 hombres de tripulación y 9 cañones, conduciendo á su bordo al contra-almirante Charles Wilkes Esq., y la corbeta de vapor de la misma nación «Oneida», su comandante Mr. F. Hazard, con 198 hombres de tripulación y 9 cañones, que vienen con objeto de hacer carbon, y se hallaban cruzando en las aguas de Santo Domingo.

— El Sr. Paez, comandante de la corbeta de S. M. «Mazarredo», al reconocer la insignia del almirante, hizo los saludos de ordenanza, pasando luego con el señor capitán del puerto á cumplimentarle.

— El «Wachusett» ha hecho también el saludo á la plaza, el cual le ha sido correspondido.

Las noticias de Santo Domingo que hoy recibimos, alcanzan al 25 de febrero, en cuya fecha era satisfactorio el estado sanitario en aquella Antilla, y completo el orden.

— El general Vargas había visitado el distrito de Azua y regresado á la capital muy satisfecho del espíritu de orden y progreso que se nota en aquellos habitantes.

— El señor arzobispo continuaba sin novedad su visita pastoral, y había salido de los Llanos con dirección á Sta. Cruz del Seybo.

— El famoso corsario «Alabama» fondeó el 28 de enero en la rada de Santo Domingo, y después de haber dejado en tierra 22 prisioneros de las tripulaciones del bergantín «Southern Lane» y la barca «Golden Rule», se hizo nuevamente á la mar. El primero de dichos buques fue apresado en alta mar, á millas de la Punta Jaina, S., y el otro, cerca de Punta de San Juan, en Jamaica.

— Se había hecho un trabajo estadístico muy curioso del distrito de Samaná. Según ese cuadro, el número de habitantes es de 1,758, siendo de notarse la particularidad de que sea exactamente igual el de los varones y las hembras, es decir, que corresponde á cada sexo 879 individuos.

— Clasificándolos por edades, resultan 1,063 individuos de 1 á 20 años; 495 de 21 á 40; 137 de 41 á 60; 84 de 61 á 80, y 3 de 81 á 100, no habiendo más que uno, varón, que tenga la última edad citada.

— Del total 1,758, son dominicanos 1,647 (813 varones y 832 hembras); peninsulares 4 (3 varones y una hembra); canarios 34 (19 varones y 15 hembras), y extranjeros 73 (42 varones y 31 hembras).

— Hay 241 casados, de ellos 120 varones y 121 hembras; 84 viudos, 22 varones y 62 hembras y 1,433 solteros, 737 varones y 696 hembras.

— Respecto de la instrucción, el cuadro da los siguientes resultados: saben leer y escribir 34; de ellos 33 varones y 16 hembras; saben leer 41, de ellos 22 varones y 19 hembras, y no saben leer ni escribir 1,663, de ellos 819 varones y 844 hembras, ó sea mas del 94 por 100 del total de los habitantes de ese distrito.

— Entre los datos que suministra el trabajo citado, hay uno que bien puede llamarse original: á saber, el número de individuos «que ignoran sus apellidos»; ese número, que en el cuadro estadístico asciende á 11, sería mucho mayor si algunos de los antiguos habitantes del distrito no conociesen el origen de la mayor parte de las familias.

— Clasificando la población por profesiones, resultan 3 empleados, 4 curtidores, 6 costureras, 4 carpinteros, 28 lavanderas, 1,678 labradores, 4 marineros, 3 sastres, 2 plateros, 5 panaderos, 17 tenderos y 4 zapateros; y de ellos hay 221 que no tienen propiedad de ninguna clase.

— En todo el distrito hay 381 casas y bodegas, á saber: 72 en el pueblo de Samaná y el resto en el campo.

— El ganado está clasificado de este modo: vacuno, 487 cabezas; caballar, 166; asnal, 13; cabrio, 17, y de cerda, 8,31.

— Por último, aunque no se clasifican por cantidad los productos agrícolas, ve-

mos que en el distrito se cultiva, además de toda clase de viandas, la caña, el café y el cacao.

#### BOLSA-COTIZ. OFICIAL DE HOY 19.

Efectos públicos	Últ. pr.	Últ. pr.
Cous. al con.	51-60	Dejun. 2,000. 100-75
Id. fin de mes	00-00	De agos. 2,000. 99-00
Dif. al cont...	46-65	De julio 2,000. 97-00
Id. fin de mes	00-00	Obras public. 96-78
Id. fin próx.	00-00	Canal de I. II. 111-00
Amort. de 1.	36-50	Obligs. del Est. 95-50
Id. de 2....	21-00	Banco España 211-50
Personal.....	24-40	Créd. de Esp. 1,900
Carris. y socios.	00-00	Id. Mob. Esp. 90
De abril 4,000	101-60	O de la misma 2,000
Id. de 2,000.	102-00	Canal de Cas. 4,000

#### TERCERA EDICION.

Nuestro corresponsal de París nos dice en carta del 17 que la noticia de que iban a trasladarse los poderes políticos del general Forey al barón de Saligny, noticia puesta en duda al principio, parece positiva, y Mr. Dubois de Saligny ha nombrado ya por secretario á un jefe de estado mayor, en reemplazo del comandante Villau, que estando encargado del despacho de los negocios políticos á las órdenes del general Forey, ha sido llamado á Francia.

El Sr. D. Pedro Nolasco Auriolos, ministro de Gracia y Justicia que ha sido del anterior gabinete, ha abierto su estudio de abogado en la Costanilla de los Angeles, núm. 13, cuarto principal de la de recha.

La INDEPENDENCIA BELGA dice que todos los rumores que han corrido desde hace algún tiempo sobre modificación de los proyectos del gobierno francés respecto á Méjico, carecen de fundamento que el gobierno francés está resuelto á ir a Méjico, y que una vez allí obrará con arreglo á la situación interior del país y como lo exijan las circunstancias.

Según nos dicen de Turin el gobierno italiano acaba de dirigir una representación á Francia contra la permanencia de Francisco II en Roma. El origen de esta reclamación se funda en la exigencia de la policía romana de no dejar penetrar en el territorio napolitano á los que no lleven pasaporte visado en Roma por una oficina que se dice establecida por orden de Francisco II.

Hoy á las ocho y veinticinco minutos de la mañana han salido á cazar á los montes de Toledo, invitados por el general Prim, D. Salustiano y D. José de Olózaga, D. Pedro Calvo Asensio, D. Práxides Sagasta, D. Francisco Montemar y el brigadier Milans: en la estación había muchos amigos políticos de dichos señores para despedirlos, sintiendo mucho no les acompañase el señor Salamanca por haber salido hoy mismo para París á negocios particulares.

En la visita hecha días pasados por su alteza el duque de Montpensier y sus hijos á la escuela de ingenieros de montes de Villaviciosa, de que dimos cuenta oportunamente, S. A., sumamente complacido del orden, esmero y excelente método seguido en aquél establecimiento, ofreció enviar al mismo ejemplares de árboles de sus posesiones. La mayor de las hijas del señor duque tradujo correctamente algunos pasajes del ejemplar de Waldban de Cotta, con notas del autor, demostrando su erudición y poco comunes conocimientos.

El dia 19 tuvo el señor Gutierrez de Alba la honra de ponerla en manos de S. M. MM. las seis primeras entregas de su bellísimo «Romancero Español», oyendo de los augustos labios las frases mas benévolas. S. M. se informaron con grande interés del estado de tan importante publicación, y se dignaron ofrecerle de nuevo su real apoyo, para que un libro que tantos títulos tiene para ser conocido y apreciado, se estienda entre las clases del pueblo, á cuya ilustración contribuirá poderosamente.

Ha sido admitida en el teatro de Jevillanos, para ponerla en escena á la mayor brevedad, la zarzuela en un acto titulada «El colegial», producción del conocido literato señor Nombela, y del concertista señor Valenti, premiado por el Conservatorio Imperial de París. Esta producción abunda en chistes de buen género, y su música parece escrita con mucho gusto.

LA ÉPOCA dice anoche que el Consejo de Estado no acordó anteayer todavía la cuestión de los marinos. De lo que dijo LA CORRESPONDENCIA sobre este asunto no tenemos que retirar una sola línea. Podrá haber voto particular, podrá volver á tratarse de esta cuestión, pero el Consejo de Estado acordó anteayer miércoles lo que anunció LA CORRESPONDENCIA.

De Paris nos dicen que van á enviarse nuevos refuerzos á Méjico. Se anuncia la próxima partida para las Antillas del 29 de linea que se encuentra hoy de guarnición en Roma y de algunos destacamentos de artillería.

Ayer tarde estuvo el general Prim en Palacio, después de terminada la conferencia que celebraron en casa del señor Olózaga los diputados progresistas y señores disidentes. Un periódico amigo del marqués de los Castillejos dijo que únicamente estuvo á despedirse de S. M. para la cacería á que ha marchado hoy

con varios de sus amigos, y que debe tener lugar en los montes de Toledo; pero nosotros se nos ha asegurado que aprovechando la circunstancia de la despedida, el marqués de los Castillejos dio cuenta á S. M. de lo que acababa de pasar en casa del Sr. Olózaga, lisonjándose de que desde el dia de ayer el partido progresista, sosteniendo su antigua bandera, sería monárquico y amigo de la dinastía, como lo fué mientras sostuvo con las armas en la mano los derechos de la Reina y las libertades del país.

Insistimos, á pesar de lo que dice LA ÉPOCA de anoche en que se ha dado orden para que la división naval que había ido al Pacífico vuelva á España dejando la goleta que formaba parte de ella en el Rio de la Plata. Se ha dejado al arbitrio del general Pinzon el que vuelva por Filipinas ó tocando de nuevo en los puertos que ya ha visitado.

Los proyectos políticos sometidos á las Cortes y en los que desde luego el actual ministerio se propone introducir alteraciones esenciales son: el de imprenta, el de sanción penal sobre delitos electorales y el de ayuntamientos. Por supuesto que, como tenemos dicho, el gobierno retira los proyectos para presentarlos de nuevo, y hasta es posible que algunos no salgan del Congreso, limitándose el gobierno á comunicar su pensamiento á las respectivas comisiones.

Una de las alteraciones que el Sr. Vaamonde se propone introducir en el proyecto de ayuntamientos, es la supresión de alcaldes-corregidores. De estos funcionarios quedaría si acaso el de Madrid.

Se ha dado ó va á darse un breve plazo al rematante del Teatro Real para que acepte ó no la condición que el gobierno pone á la aprobación del remate, y que es de un millón de reales en fianza para responder de los intereses del arte y del público. Si la fianza no se da será desaprobado el remate con arreglo á la facultad que se reservó el gobierno de aceptar ó no la proposición mas ventajosa.

La sociedad de Conciertos ha quedado definitivamente disuelta. Cuantos pasos se han dado para llegar á una avenencia entre los instrumentistas del Teatro Real y los de los demás teatros, han sido inútiles. Hoy se reunen en juntas estos últimos para tomar una resolución definitiva.

Ha vuelto á encargarse del gobierno civil de Salamanca, el Sr. D. Trinidad Sicilia. La prensa de aquella capital se felicitó de su vuelta, y asegura que hasta ha sido recibida con placer por gran número de gentes que acaso no le conocen ni pisaron jamás los escalones de su casa, pero que vienen con pena la justa reprimenda que anuncian que no volverá.

Desde ayer se han establecido dos nuevas expediciones por el ferro-carril entre Madrid y Aranjuez. La que sale de esta corte parte á las 10 y 35 minutos de la mañana, y la que sale de Aranjuez emprende su viaje para

— El DIARIO DE SANTIAGO DE CUBA inserta una carta de su corresponsal de Veracruz con fecha 17, en la que entre otras cosas se lee lo siguiente: Los franceses, para tomar a Puebla esperan los refuerzos que todos los días aguardamos, y que, aunque en Francia se dice son 6,000 soldados, tengo la seguridad que pasan de 10,000 por los preparativos que aquí se hacen para acamparlos, acuartelarlos y alimentarlos para tres días que aquí solo han de permanecer.

— El dia 5 salió de la bahía de Sacrificios un navío de vapor francés con tres fragatas. En el primero iba Jurién de la Gravière, el cual se propuso conferenciar con el general mexicano Almonte en la Laguna del Carmen D. Tomás Marinantes de seguir el rumbo para Manatílan. Le acompañan algunos otros empleados franceses y mexicanos.

— El consul de España en Veracruz, Sr. Córtes, ha podido por fin conseguir la libertad de los dos españoles López y Zorrilla, presos en Tampico.

— Ha marchado al interior los cazaadores de Vincennes, y ha venido una orden del emperador rehabilitando a Sailligny como encargado de los negocios diplomáticos.

— D. Juan Ruiz y Castillo, aunque español, es ciudadano de los Estados Unidos; fue preso cerca de Orizaba, y allí sentenciado a muerte por encontrarse portador de cartas para Juárez. Las bellas mexicanas de aquella ciudad imploraron perdón por él, y la pena última ha sido commutada por la de presidio en la Martinica.

— El dia 11 llegó un convoy de Orizaba con setenta y tantos carros hasta la Tenería, y nada se decía sobre la salida de Forey de aquel punto. La division de Berthier ha debido situarse en el cerro de San Juan a 3 kilómetros entre Puebla y Méjico a la izquierda del camino.

— El general Comonfort está en San Martín Tecomolulco con 6,000 buenos soldados.

— El 13 llega la mala de Europa y salen en el convoy la correspondencia y cuantos oficiales y soldados se encontraban en Veracruz, aunque dejando mas de 120 enfermos en el hospital, y una guarnición compuesta de marineros negros de la Martinica y los aventureros mandados por el suizo Steeklyn.

— Desde la isla del Carmen mandaron 50 hombres para Goatzacoalcos, que era verdaderamente el punto que Lagraviere tenía órden superior de ocupar, creyéndose por allí que los americanos ayudaban a los mexicanos con pertrechos de guerra, que importaban segun suponen por Manatílan. Una cañonera francesa se dirigió a este punto, cuyo comandante conferenció con el pueblo, y según parece, los que ha dicho que acompañaban al admirante, fueron de opinión de ocupar el punto; pero este tenía órdenes para so-

lo bloquear a Goatzacoalcos y no desembarcar ninguna tropa. Con los buenos informes que han adquirido en Manatílan es mas que probable que oponen otra vez dicho punto.

— Dícese que los franceses construirán baterías frente a las fortificaciones de Puebla y bombardearán la ciudad hasta destruirla si fuese necesario.

— En Veracruz ha muerto el periódico titulado el VERACRUZANO, apareciendo otro nuevo con el título de EL NARRADOR IMPARCIAL, que en su primer número inserta sin comentario el discurso pronunciado por el general Prim en el Senado.

— Los cincuenta y tantos prisioneros que tienen los franceses en el castillo de San Juan de Ulúa están o encerrados en una mazmorra o acarreando piedras y haciendo un trabajo pesadísimo.

— Dicen de Orizaba lo siguiente: Muchas son las garantías que se nos ofrecen por aquí; pero no se necesita mas que una simple denuncia, para que sin exigir pruebas ni formar juicio sea uno remitido a la Martinica; (por ahora a San Juan de Ulúa.)

— Ha llegado de París a Méjico un sobrino del banquero Jecker.

— El general Ortega como ministro de la Guerra y de la marina, con referencia a un parte dado por el general Carbajal dice: Que la guardia nacional de Tlacopec quito cerca del Palmar 500 mulas pertenecientes a los franceses, las cuales han sido adquiridas despues de pagadas por el ejército de Juarez.

— En la retirada que han hecho los franceses de Tampico, el general Garza, mexicano, se apoderó de dos buques cargados de víveres y cayeron en su poder algunos prisioneros.

— De Zacatecas han salido para Méjico 200 artilleros con 11 obuses y 6 cañones de grueso calibre para que sean empleados en la defensa de la capital.

— El parte del general Garza dando cuenta de la retirada de los franceses de Tampico dice que los invasores antes de efectuar su embarque incendiaron completamente todas las fincas que había en la barra de aquel puerto, dejándola por consecuencia reducida a un espantoso desierto.

— Las noticias recibidas de Polonia llegan hasta el 16.

— Despachos de origen ruso dicen que es inexacto continúe Mielecki al frente de una banda importante en Konin. Despues de haber sido derrotado no ha vuelto a aparecer. Es tambien inexacto que las tropas rusas salidas de Miechow el 13 hayan vuelto a aparecer; los partes del jefe de dichas tropas llegan al 14 y dicen que hasta aquella fecha no habia librado ningun combate. Necesita confirmacion la noticia de que los jefes polacos Lelwel y Lewandowski han triunfado de los rusos. Dichos jefes han sido derrotados

simultáneamente en Włodawa con grandes pérdidas.

— La noticia dada por la GACETA DE POSEN de que a los habitantes de la frontera polaca se les había condenado a la pena de 3 a 100 rublos de multa o en su defecto igual número de latigazos si no denunciaban los extranjeros a la policia es pura invención.

— El CZAR anuncia que gran número de personas presas en Cracovia, por haber querido pasar las fronteras y unirse a los insurrectos polacos, han sido puestas en libertad en estos últimos días.

— Escriben de Posen, que el 9 pasaron por aquella población algunos prisioneros polacos, a quienes los prusianos llevaban atados por las rejas. Entre ellos iban muchos sacerdotes. Cuando pasaron por Hestryzyn estos prisioneros la población demostró su simpatía, saludándolos con las palabras «Hermanos polacos.» Los soldados prusianos respondieron con las de «Perros polacos.» y maltrataron a los habitantes que querían ver por última vez a sus desgraciados compatriotas.

— El gran duque Constantino ha rehusado aceptar la dimisión ofrecida por el arzobispo de Varsovia, de su puesto de consejero de Estado.

— Los soldados que manda Langiewitz han acogido con grandes muestras de entusiasmo el nombramiento de dictador de su jefe.

— En Dobrosolew ha tenido lugar un combate entre 600 polacos y 2,000 rusos; estos últimos tuvieron 300 hombres muertos o heridos. Un grupo de 60 tiradores polacos se ha distinguido en este encuentro por un acto admirable de heroísmo. Viendo que la caballería e infantería rusa rodeaba a sus camaradas por todas partes, dieron una carga furiosa facilitando la retirada de sus compañeros de armas. La mitad de estos bravos perieron. La pérdida de los polacos fue de 60 hombres muertos o heridos.

— Un aviso de la autoridad publicado en Varsovia dice que la asistencia médica y religiosa prestada a los insurrectos heridos constituye para los eclesiásticos y los médicos el cumplimiento de sus deberes, y que por consiguiente estos actos caritativos no serán causa de castigo para sus autores. La autoridad ha necesitado publicar este aviso porque muchos jefes rusos eran de opuesta opinión.

— Los zuiyos polacos los mandan, según saben nuestros lectores un francés que ha hecho la campaña de Crimea Mr. de Rochebrune. Se asegura que se le han unido tres compañeros suyos oficiales que eran tambien de los zuiyos franceses.

— Un hermano del diputado en el parlamento de Berlin Mr. Beulkowski, y como este antiguo oficial de artillería, ha sido nombrado comandante de la artillería del cuerpo de Langiewicz. Este empieza a organizar la artillería de una manera respectable.

— El BOLETIN MERCANTIL de Puerto Rico publica en su número del 13 de febrero las interesantes noticias que reproducimos a continuación:

— El capitán de la polaca «Emilia», procedente de Port-au-Prince (Haiti) nos ha dado algunas noticias que no dejan de ser interesantes, por cuanto demuestran que la bandera española es vista allí con el respeto que merece.

— Segun lo que se nos ha dicho, el capitán del citado buque fué objeto en la capital de la república haitiana de las mayores distinciones por parte del presidente Geffrard y demás funcionarios públicos.

— Estando allí el citado buque llegó la fragata española de guerra «Córdoba», que saludó la plaza segun uso y costumbre, a cuyo saludo correspondió el fuerte de una manera muy significativa, bajando la bandera de Haití en el enarbolada y poniendo en su lugar el pabellón de Castilla, que fué saludado con 21 cañonazos.

— Para hacer esto se vio obligado el gobernador del castillo a pedir al capitán de la «Emilia» una bandera española, por carecer de ella, y al efecto envió a bordo un jefe militar. Llevada a tierra fué recibida con música y conducida por hombres de tropa que, estendida la condujeron al fuerte, habiendo presenciado el acto un gran gentío.

— En el discurso publicado por el presidente el dia 1.º de año se habla de España en los términos mas satisfactorios y como de una nación generosa y fuerte con quien Haití debe estar constantemente en paz, con mayor razon desde que los españoles son sus buenos vecinos.

— El vapor correo «Puerto Rico», llegado a Cádiz el 17 ha hecho el viaje en diez y seis días y trece horas, y hubiera podido traer noticias de Veracruz del 21, si el gobierno francés, como se esperaba, hubiese puesto uno o dos vapores que saliesen de Veracruz en tiempo para alcanzar los vapores correos de la empresa Lopez, que salen de la Habana los días 13 y 30 de cada mes a las cinco de la tarde, puesto que los vapores de la linea francesa tardan 30 días desde Veracruz a San Nazario.

— En las reuniones que han tenido ayer y otros días los diputados progresistas y los senadores disidentes, no se han puesto a discusion, lo sabemos positivamente, cuáles son los principios que debe sostener el partido progresista. Se ha establecido únicamente que este partido sostendrá en adelante los mismos principios que ha sostenido siempre; y, aceptando todos esta idea, no se ha creído necesario descender a fijar las opiniones de los concurrentes sobre puntos determinados.

— Tampoco han creido los asistentes a estas reuniones, que es preciso hacer declaraciones de monárquicos y dinásticos, porque el partido progresista ha defendido siempre el trono de Isabel II, ni pronunciar contra la libertad de cultos,

porque esta libertad jamás la ha defendido el partido progresista; ni fallar sobre la conveniencia de la M. N., supuesto que progresistas de la mayor importancia han consignado en documentos solemnnes, que no la creen necesaria sino en circunstancias dadas y de peligro para las libertades públicas.

— Encuentran los progresistas en la fórmula de que siendo siempre sus principios los mismos no necesitan hacer nuevas profesiones de fe política, no parecen dispuestos a hacer por la prensa ni en el parlamento ninguna declaración especial, pero aprovecharán cuantas ocasiones se les presenten en una y otra parte para decir que son hoy monárquicos de doña Isabel II, como lo han sido siempre, y esta es la concesión hecha al general Prim, y para proclamar la integridad de sus antiguos principios, concesión obtenida por los diputados progresistas del Congreso.

— Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Turin 18.

El jueves discutirá la cámara la cuestión de Polonia.

Varsovia 18.

Si la guardia imperial ha caido en emboscada ni ha habido movimiento revolucionario en las provincias occidentales, pues esas son noticias inventadas en Cracovia 18.

Los rusos han saqueado a Michatowice y ha habido degüellos en Gebertow y Gorke. Un comerciante inglés fué gravemente herido.

El comité secreto de Varsovia dió una proclama abdicando sus poderes en el dictador.

Breslau 18.

Tres mil insurgentes han derrotado a un cuerpo ruso cerca de Londak. Los rusos tuvieron que retirarse a la pequeña ciudad de Loudak quemada. Doscientos insurgentes han entrado en Tarnograd y proclamaron allí el gobierno provisional.

Londres 18.

Ha habido varios meetings en favor de Polonia. La opinión pública está irritada contra Rusia. La prensa favorece estos sentimientos.

Marsella 18.

El arzobispo de Gorzú y muchos habitantes de la nueva ciudad han protestado en una exposición contra los actos del gobierno inglés.

París 18.

La «Patrie» dice que aumenta la insubordinación en el ejército ruso.

La discusion en el Senado de la cuestión polaca escita el interés general, aunque aquí hay menos entusiasmo por los polacos que en Londres. El gobierno quisiera evitar compromisos al menos hasta ver el giro que toma la cuestión mexicana.

38

## CUENTOS INÉDITOS

pérdida! Nuestro siglo es el siglo de las invenciones maravillosas, de los prodigios de valor.... A propósito: sabeis lo que se ha hecho del capitán Lhomme?

— Lleve el diablo a vuestro capitán Lhomme! replicó. Hacedme el favor de continuar el hilo de vuestra historia.

— Hem!... Ah... muy bien! Que se vaya ó no al diablo, me es igual, como dicen los franceses. Smith? El general de brigada John A. B. C. Smith? Ah! eso... (y al llegar aquí creyó conveniente M. Insinué poner un dedo en la nariz). Ah! eso... Poco á la verdad, no queréis hacerme creer seriamente, que no conoces tan bien como yo la historia de Smith? Pero pardiez! es el hombre...

— Caballero Insinué, le pregunté con voz suplicante, ¿será el hombre de la máscara de hierro?

— No... o... o... o! respondió afectando sagacidad, él no es hombre como muchachos!

Yo consideré aquella réplica como un insulto personal y voluntario, y me reí al instante picado en lo vivo con el firme propósito de enviarle mi padrino, para obligarle a explicarse sobre su conducta poco conveniente é indigna de un caballero.

Pero reflexionando sobre ello, y viendo que aquello iba a estorvar las pesquisas que deseaba hacer para procurarme los indicios que anhelaba saber, me decidí por el ultimo recurso. ¿Por qué no recurrir á la fuente? ¿Por qué no hacer una visita al general mismo, y preguntarle en los términos mas explícitos la solución de aquel abominable misterio? De ese modo al menos sería imposible todo equívoco. Propúseme ser claro, positivo, tajante; tan frágil como la corteza de un pastel; tan conciso como Tacito ó Montesquieu.

Era aun temprano cuando me presenté en casa de mi héroe, y sé me dijo que se estaba vistiendo; pero hice saber que iba á un asunto urgente, y fuí conducido inmediatamente al cuarto donde estaba el general por mi criado negro que continuo ocupándose de su amo durante mi visita. Introducido en la alcoba, miré en torno mio, en la convicción natural de que iba á descubrir á mi huésped; pero al principio no le vi. Cerca de mis pies, y en el suelo, distinguí un grueso bulto informe y de un aspecto bastante extraño. Como no estaba de muy buen humor, le di un gran puntapié para desviar aquel obstáculo.

— Hem!... ¡Ahum!... Vamos, cosa

mas linda! dijo el tropiezo con la voz mas débil y chistosa que he oido desde que estoy en el mundo, y que era un término medio entre el chillido del ratón y el silbido.

— Ahum!... Vamos, que esto es gracioso! permitidme esta exclamación.

Yo di un verdadero grito de espanto y parti como una flecha hacia el extremo mas apartado de la habitación.

— Y bien, querido señor, ¿qué mosca os pica? silbó de nuevo el tropiezo ó bulto. ¿Qué mosca os ha picado? ¿Cuál quiera creerla que no me conocías ya?

— Y yo os pregunto, ¿qué podía yo contestar a semejante interpelación? Me apresuré a tomar un sillón, tambaleando; y con los ojos espantados y la boca abierta, esperé la solución del enigma.

— No os acordais de mí? esto si que es curioso, dijo con una voz parecida a un ladrido el ser indefinible que empezaba a distinguir, y que se entregaba en el entarimado a evoluciones imposibles de describir, parecidas algun tanto á las que emplea uno cuando procura calzarse una media. Empero, yo no pude descubrir mas que una pierna.

— Confesad, que esto es sorprendente. Pompeyo, dame mi pierna, añadió la misma voz.

A esta orden Pompeyo alargó al bulto una admirable pierna de corcho, vestida ya de antemano, y que se halló sujetá en un abrir y cerrar de ojos, permitiendo levantarse al propietario.

— Ah! esto ha sido fruto de un combate sanguinario; yo me alaboo de ello, replicó como si hablase consigo mismo. Pero también es cierto que no se puede pensar en atear á los bugabos y kickapoos con la esperanza de pescar un simple arañazo. Pompeyo, te suplico me des mi brazo. Positivamente (continúo dirigiéndose á mí) nadie lo entiende mejor que Thomas para fabricar una pierna de corcho; pero si por casualidad necesitáis un brazo, me atrevo á ir á recomendaros especialmente la casa Bishop.

En aquel momento Pompeyo lo sujetó el brazo.

— El negocio ha sido peligroso, podeis jurarlo!!!... Ahora, animal, póngame mis hombros y mi pecho... Pettitt confeciona los mejores hombres; pero en cuanto al pecho, os aconsejo deis la preferencia á Ducrow.

— Un pecho! exclamé.

— Pompeyo, no acabarás de darmte esa peluca? Después de todo, es una dura prueba tener que pasar por el cuchillo

desollador de aquellos valientes; pero tenéis a Doloren, que os proveera de un tupé soberbio.

— Un tupé!

— Eh, negrillo, y mis dientes? si queréis una buena dentad

Mañana sale de esta corte para Andalucía el general Armero. Se hallará en Madrid para la apertura del Parlamento.

Según hemos oido a las personas más competentes, no tiene fundamento la noticia que da hoy LA IBERIA de que el domingo próximo tendrá lugar en casa del duque de Valencia una reunión de diputados y senadores para tratar de la reorganización del partido moderado.

Anoche ocurrió una riña en la calle de Segovia junto a la taberna número 13, resultando muerto de una puñalada un aguador de la fuente de la Cruz Verde y heridos otros dos, uno de ellos de alguna gravedad. El agresor se llama Antonio Lemus y fue preso. El muerto de cuya querella nadie se apercibió por de pronto, parece que quedó largo rato tendido en el suelo hasta que se apercibieron de ello unos hombres que salían de la taberna indicada. Constituidos el juez de guardia Sr. Príncipe y el escribano Sr. Capilla en el sitio de la desgracia, empezaron las indagaciones consiguientes y no han levantado mano ni un momento hasta que esta mañana a las diez pudieron pasar las diligencias practicadas ya muy adelantado el sumario, al juzgado de la Audiencia que las ha continuado con igual actividad y a estas horas es probable que esté ya completamente averiguada la verdad.

Ayer en la pradera del Canal fué herido bastante gravemente en una muñeca un hombre. Se hallan presos cuatro galegos como presuntos autores de este delito.

Anoche le dió un accidente a un caballero que se hallaba en el café del Iris, inmediatamente fué conducido a la casa de socorro de la calle de Jacometrezo.

—El inspector de vigilancia de la Universidad D. Demetrio López en una visita que hizo anoche a varias casas de dormir se encontró con varios individuos indumentados y sospechosos, poniéndolos a disposición de la autoridad competente. Repitiéndose estas batidas y contribuyendo las personas honradas a hacer efectivas las gestiones de la autoridad judicial y los buenos servicios de la gubernativa, podrá en poco tiempo limpiable la corte de vagos y gente de mal vivir.

Por el oficial de vigilancia D. Ramón Azcón ha sido descubierto y preso el autor de ciertas heridas causadas en el cuello a un individuo en las idemnizaciones de Reboleto.

Ya se hallan en poder del fiscal de S. M. las causas entre las cuales se han de designar las que han de presentarse a S. M. para el indulto de Viernes Santo.

Se ha publicado un folleto en que se trata la importante question del dia, relativa al Teatro Real.

Esta mañana se hallaban columpiando en una de las verjas de la iglesia de Comendadoras de Santiago dos niños. De repente y sin saber como, se desprendió la puerta y cayó sobre los dos destrozando la cabeza a uno de ellos que era una muchacha de ocho o nueve años, y lastimando aunque ligeramente al mas pequeño que quedó salvo providencialmente.

Esta mañana ha salido de Madrid por el ferro-carril de la linea de Zaragoza la serenísima señora infanta de Portugal. Entre las varias personas notables que fueron a despedir a S. A. a la estación se hallaba el nuncio de Su Santidad.

El Consejo de Estado francés está examinando un proyecto de ley cuyo objeto es fijar un impuesto sobre los fondos extranjeros.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 4,072 fanegas de trigo, de 17 a 33 1/2 rs. fanega, quedando por vender sobre 126; la cebada de 26 a 30 reales fanega y la algarroba a 41.

#### ESPECTACULOS DE MANANA.

TEATRO REAL.—A las 8.—Funcion 118 de abono.—*La fuerza del destino.*

PRINCIPE.—A las 8.—*La farsa.*—Balle.

VARIEDADES.—A las 8.—*El Castillo de los asesinos.*—Balle.—*Cómo marido y como amante.*

ZARZUELA.—A las 8.—*Mati de Maileck-Adele.*

CIRCO.—A las 8.—*El Primo y el hermano.*—Manolito Gazquez.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—*La almohada del diablo.* comedia de magia en tres actos y un prólogo.

CIRCO DE PAUL.—A las 8.—Nuevas suertes de magia egipcia.

#### DIARIO DE MADRID.

SANTO DEL DIA 21.—San Benito, abad y fundador.

CULTOS.—Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta horas en la iglesia parroquial de San Martín, donde se celebrará la fiesta de San Benito, abad, con misa solemne y panegírico, y por la tarde completas y procesión de reserva.

—Se celebra al glorioso fundador San Benito, por el capítulo de caballeros de la orden de Calatrava en la iglesia de su advocación, siendo orador D. Emilio Moreno Cedada, y en la iglesia de monjas del Sacramento por el capítulo de la de Alcántara, predicando en la misa solemne D. Felipe Velázquez; también se celebrará a San Benito en San Pascual, San Marcos y San Ildefonso.

—Prosiguen celebrándose las novenas de Nuestra Señora de los Dolores, y dan principio los setenarios por la tarde en los Servitios, D. Jean

de Alarcón, San Luis y Escuelas Pías de San Fernando, y por la noche, en San Martín, Santa Catalina de los Donados, Nuestra Señora de Gracia, Italianos, colegio de los Doctrinarios y capilla de Palacio.

—Mañana domingo se da principio en el Caballero de Gracia a su solemne setenario consagrado a Nuestra Señora de los Dolores. Todas las tardes habrá rosario y sermon, y al medio dia, después de la misa de doce, se rezará el setenario. Hay concedidas muchas indulgencias para cuantos fieles asistan a los cultos de esta sagrada y preciosa imagen, como asimismo a los señores sacerdotes que digan misa en su altar, y a cuantos fieles la oigan o manden celebrar, como también a cuantos recen una Salve, Ave María o jaculatoria delante de dicha imagen. Se dará a adorar todos los días la reliquia de una parte de la vestidura de la Santísima Virgen.

Visita de la corte de María, Nuestra Señora de la Buena Dicha, en su iglesia, ó la de las Viñas, en Italianos.

ODEN DE LA PLAZA.—Servicio para el dia 21.—Parada, Borbon y Cuenca, Jefe de la guardia exterior del real Palacio; Señor segundo comandante de Borbon, D. Ventura Cabello y Sigüenza, Jefe de dia; Señor primer comandante de San Fernando, D. Manuel Zambelambarri.—Visita de Hospital, Borbon.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

#### ANUNCIOS

EN LA CALLE DEL RUBIO, NUMERO 43, cuarto principal, se venden te, de clase de libros, desde las diez en adelante.

PASTOS.—SE ARRIENDAN POR UN AÑO LOS DE LA CHESA DE NAVALQUEJIGA, POR OTRO NOMBRE DE LA YERBA, SITUADA A TRES KILOMETROS DE LA ESTACION DE VILLAVIA. ESTA TODA CERCADA DE PARED DE PIEDRA, TIENE AGUAS ABUNDANTES Y CASA PARA GUARDIA Y VAQUEROS.

EN LA PORTERIA DE LA CASA, NUM. 47 DE LA CALLE DE FUENCARRAL DE ESTA CIUDAD, SE PODRÁ VER EL PLIEGO DE CONDICIONES, Y SE ADMITIRÁN PROPOSICIONES HASTA LA UNA DE LA TARDE DEL DIA 1º DE ABRIL.

EN UNA CASA DECENTE QUE NO ES DE HUÉSPEDES, RECIBEN A UNA PERSONA 6 DOS. EN LA CALLE DEL PEZ, NUM. 22, TIENDA, DARÁN RAZON.

GRAN HOTEL ESPAÑOL.

BOULEVARD MONTMARTRE, 10, PARIS.

HABITACIONES RICAMENTE AMUEBLADAS, DESDE 3 FRANCOS A 30 DIARIOS.—COMEDOR PARA 300 PERSONAS.—TERRADO-JARDIN.—COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA.—CÍRCULO DE

DERDIDA.—EN EL DIA DE SAN JOSE HA DESAPARECIDO DE CASA DE SU AMO UNA PERUITA AMERICANA DE TODOS LOS MUEBLES EXISTENTES EN EL ANTIGUO ALMACÉN DE LA CALLE DE LAS INFANTAS, NÚM. 1. HAY UN PIANO, MESAS, CONSOLAS, DE JUEGO, DE DESPACHO, Y DE NOCHE, SILLERÍAS, CAMAS Y OTRA PORCIÓN DE EFEKTOS, QUE SE DAN MUY ARREGLADOS.—(17, 18, 19 Y 20).

FIERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y ALICANTE.—DESDE EL DIA 22 DE MARZO DE 1863 SE HARÁN, ADÉMIS DEL SERVICIO ACTUAL, DOS TREMOS MISTOS DE TEMPORADA, CON COCHES DE TODAS CLASES: EL UNO SALDRÁ DE MADRID A LAS 10 Y 35 M. DE LA MAÑANA, Y LLEGARÁ A ARANJUEZ A LAS 12 Y 3 M. DE LA TARDE, Y EL OTRO SALDRÁ DE ARANJUEZ A LAS 3 Y 40 M. DE LA TARDE, PARA LLEGAR A MADRID A LAS 3 Y 20 M. DE LA MISMA. ESTOS TREMOS HABRÁN ESCALA EN TODAS LAS ESTACIONES INTERMEDIAS ENTRE MADRID Y ARANJUEZ.—(20, 21, 22, 23 Y 24).

LECONS D'ESPAGNOL AUX FRANÇAIS. LE PROFESSEUR EST ESPAGNOL. RUE PRECIOSOS, NÚM. 7, AL 4º.

SE HA ESTRAVIADO UNA GALGUERA INGLESA DE COLOR DE CIERVO. EL QUE LA ENTREGUE EN LA CALLE DE ATUCHA, NÚM. 37, SEGUNDO, SE LE DARA EL HALAZGO.

SE CEDE UN DORMITORIO PARA UNO O DOS PERSONAS. DARA RAZON EL ZAPATERO DEL PORTAL DE LA CALLE DE PANADEROS, NÚMERO 10.

CONMIGO NO HAY COMPETENCIA.

—LAS CAJAS DE MADERA BARNIZADAS CON TODOS LOS OBJETOS DE ESCRITORIO, SU PRECIO EN TODAS PARTES 16 RS., SE DAN A 12 Y SE REGALA UN PAR DE JEMELOS. TAMBIÉN HAY OTRAS PULIMENTADAS CON TODOS LOS OBJETOS MAS FINOS Y EL PAPEL VITELLO SUPERIOR, A 20 RS. PLAZUELA DE MATUTE, NÚM. 11, ALMACÉN DE PAPEL DE CARRETERO.—ESPECIALIDAD EN SOBRES A 2 RS. EL 100.

EL MEDICO-CIRUJANO CATALAN D. JOAQUÍN DALMAU SIGUE CURANDO LAS ENFERMEDADES CRÓNICAS, TENIDAS MUCHAS DE LAS POR INEGRABLES, COMO LA PARALISIS, NEURALGIA, ETC. RECIBE CALLE DE LA GREDA, NÚM. 24, PRINCIPAL, DE DOCE A CUATRO DE LA TARDE.—(10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 Y 1).

AL PÚBLICO DE MADRID.—GRANDE Y VARIADO SURTIDO DE MAS DE 200 CLASES DE PLUMAS METÁLICAS DE LAS MEJORES FÁBRICAS DEL EXTRANJERO PARA TODA CLASE DE PINTURA Y DIBUJO. CALLE DE ALCAÑA, 6 Y 8.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARRANIZADOS.—SE ACABA DE RECIBIR UN BUEN SURTIDO DE LOS MISMOS EN LA CARRERA DE SAN GERÓNIMO, NÚM. 19, COMO TAMBÉN ARTÍFICIOS PARA IGLESIA Y SERVICIOS DE MESA, FONDA Y CAFÉ.

XAMEN CRÍTICO DE LAS DOCTRINAS DE STRAUS, GIBBON Y SALVADOR, SOBRE JESUCRISTO SU EVANGELIO Y SU IGLESIA, POR EL SABIO OBISPO MARÍA NICOLÁS SILVESTRE GUILLEN. PARA PONER AL alcance DE TODOS LOS SEÑORES Sacerdotes TAN UTIL Y NECESARIA COMO LA MISMA, CELEBRARANSE SESIONES A CADA UNA, REMITIENDO AL HACER LOS PEDIDOS UN RECIBO DE CELEBRARLAS PARA DIFUNTO, SELLO CON EL SELLO PARROQUIAL, SIN EL QUE NO SE ADMITIRÁN, Y ESTENDIENDO EL RECIBO A NOMBRE DEL PRESBITERO D. MANUEL ALCONADA, CALLE DEL CABALLERO DE GRACIA, NÚM. 11, PISO PRINCIPAL IZQUIERDA, MADRID.

ALMONEDA.—PORTARÉ QUE DESOCUPIE EL LOCAL, A CAUSA DEL DERRIBO, SE HACE ALMONEDA DE TODOS LOS MUEBLES EXISTENTES EN EL ANTIGUO ALMACÉN DE LA CALLE DE LAS INFANTAS, NÚM. 1. HAY UN PIANO, MESAS, CONSOLAS, DE JUEGO, DE DESPACHO, Y DE NOCHE, SILLERÍAS, CAMAS Y OTRA PORCIÓN DE EFEKTOS, QUE SE DAN MUY ARREGLADOS.—(17, 18, 19 Y 20).

A BUNDANCIA Y BARATURA.—LA MERCIERAS DE LA ESTACIÓN A PRECIOS MUY BARATOS: CHACONADAS Y VARESES, A 2 1/2, 3 Y 4 1/2 RS. VARA; 300 ENAGUAS-MIRIÑAQUES DE DRAGOMAN BLANCO, A 19 RS.; CON OTROS MUCHOS GÉNEROS TAMBIÉN BARATOS; POR LOS GRANDES ACOPIOS HECHOS ANTES DE LA SUBIDA DE LOS ALGODONES.

POSTAS, 13, ESQUINA A LA DE SAN CRISTÓBAL.—(18, 19 Y 20).

#### PLAZA DE TOROS EN GUADALAJARA

LA JUNTA DIRECTIVA DE LA SOCIEDAD LA CONSTANTE, A QUIEN PERTENECE LA EXPRESADA PLAZA, HA ACORDADO SACAR A PÚBLICO SUBASTA EL ARRENDAMIENTO DE LA MISMA, CON SUJECCIÓN AL PLIEGO DE CONDICIONES, QUE ESTARÁ DE MANIFIESTO EN LA CASA DEL SEÑOR PRESIDENTE DE LA REFERIDA SOCIEDAD, PLAZA MAYOR, NÚM. 5, DESDE ESTE DÍA HASTA EL DE LA SUBASTA, QUE TENDRÁ LUGAR EN EL SALÓN DEL TEATRO DE LA CAPITAL, EL 23 DEL CORRIENTE MES, Y HORA DE LAS DOCE DE SU MAMANTANTE, ANTES DE LA EXPRESADA JUNTA DIRECTIVA.

LO QUE SE ANUNCIA AL PÚBLICO PARA QUE LOS QUE DESEEN INTERESARSE EN EL MENCIONADO ARRENDAMIENTO, PUEDAN TOMAR LAS NOTICIAS QUE SEAN CONVENIENTES, TANTO DEL PLIEGO DE LA SUBASTA, CUANTO DE LAS CIRCUNSTANCIAS DE LA PLAZA, QUE ACABA DE CONSTRUIRSE.

GUADALAJARA 10 DE MARZO DE 1863. JOSÉ MARTÍNEZ.

EXAMEN CRÍTICO DE LAS DOCTRINAS DE STRAUS, GIBBON Y SALVADOR, SOBRE JESUCRISTO SU EVANGELIO Y SU IGLESIA, POR EL SABIO OBISPO MARÍA NICOLÁS SILVESTRE GUILLEN. PARA PONER AL alcance DE TODOS LOS SEÑORES Sacerdotes TAN UTIL Y NECESARIA COMO LA MISMA, CELEBRARANSE SESIONES A CADA UNA, REMITIENDO AL HACER LOS PEDIDOS UN RECIBO DE CELEBRARLAS PARA DIFUNTO, SELLO CON EL SELLO PARROQUIAL, SIN EL QUE NO SE ADMITIRÁN, Y ESTENDIENDO EL RECIBO A NOMBRE DEL PRESBITERO D. MANUEL ALCONADA, CALLE DEL CABALLERO DE GRACIA, NÚM. 11, PISO PRINCIPAL IZQUIERDA, MADRID.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARRANIZADOS.—SE ACABA DE RECIBIR UN BUEN SURTIDO DE LOS MISMOS EN LA CARRERA DE SAN GERÓNIMO, NÚM. 19, COMO TAMBÉN ARTÍFICIOS PARA IGLESIA Y SERVICIOS DE MESA, FONDA Y CAFÉ.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. EDITOR D. HILARIO DE ZULOGA.

ceabas. Ahora bien, tío mío, Catalina y yo no te pedimos mas que una sola cosa en tu buen cuarto de hora; y es que te dignes fijar tu mismo la época en que se ha de verificar. Cuándo te parece que tenga lugar el matrimonio?

Tenga lugar, bribón? Qué quieres decir con eso? Mira que usas del subjuntivo, animal!

Te digo, tío mío, que lo que únicamente te pedimos por el momento es que fijes la época precisa.

Precisa? —Sí, tío mío, si no lo tienes á mal.

Dí pues, Bobby (1), y si yo te contestara vagamente? Si yo dijese en un año ó dos por ejemplo? Lo que deseas es que te dé una fecha precisa, hija?

—Si, si quieres, tío mío.

Mocito, sabes que eres descarado? En fin, puesto que quieres absolutamente una fecha, te complaceré una promesa a nada obliga.

Querido tío, crecis... —Dijo Bobby.

Cállate, interrumpió mi amable parente, alzando la voz. Decía, pues, que tendrás mi consentimiento y la dote, porque no te habrás olvidado de la dote, eh?

Veamos; hoy es domingo, no es verdad? Pues bien, podrás desposarte con Catalina la semana...

—La semana próxima? Ah, mi bueño, mi querido, mi excelente tío!

Silencio, señor mío!... Podrás desposarte con ella la semana... que tengas tres domingos. Entiendes? Ah, qué es eso? por que me miras con esos ojos espantados? Lo sé por ti: Catalina será tuyá la semana de los tres domingos; pero nada mas, jóven sin seso, nada mas. Tú me conoces y sabes que soy hombre de palabra. Vamos, despeja,

Mi tío Drolgoujon era un digno caballero inglés de los buenos tiempos antiguos: nero difundiéndole del caballero de la canción tenía su lado flaco. Era además achaparrado, abotagado, pomposo, irritable, con una panza semi-circular, de nariz incandescente y de cráneo obtuso; teniendo, como generalmente se dice, cubierto el riñon y un conveniente sentimiento de su propia dignidad. Con el mejor corazón del mundo, había adquirido para los que le conocían sino superficialmente, la reputación de hombre duro y arrebatado a consecuencia de su manía inverterada de contradecir á todo el mundo; y como á otras muchas buenas gentes le había cogido el diablo por la tacanería. A todo

el que le suplicaba, respondía invariablemente con un «no» obstinado; pero á la larga, y muy á la larga, acababa casi siempre por conceder lo que se le pedía. Aunque empezase por resistir temerariamente todos los ataques dirigidos contra su bolsa, la suma que soltaría crecía en razón directa de la prolongación del sitio y de la obstinación de la primera resistencia. Nadie ejercía la caridad de una manera más liberal ni con peor gracia.

Profesaba el mayor desprecio á las bellas-artes, y sobre todo á las bellas-letras, inspirándose con Casimiro Perier, de quien había aprendido y repetía á cada momento aquella imprudente pregunta: «Para que sirve un poeta?» Y repetía esta frase en francés con una pronunciación